

转基因食品安全性再遭质疑 专家建议慎食

■ 记者 王红英 报道

6月13日,中国批准了从阿根廷进口的4种转基因作物,其中3种是转基因大豆,一种是转基因玉米。此前一天,巴西农业部也宣布,中国已经批准3种巴西产转基因大豆的进口。

此消息一出,立即引起网民的轩然大波。食用转基因食品到底安全吗?中国对转基因食品有无安全管理条例?众说纷纭的转基因食品到底将何去何从?一系列关于转基因食品的相关问题引发公众担忧。

转基因,从字面上不难理解,指的就是基因的转移。实际上,转基因有广义和狭义的两种含义。广义的转基因就是泛指生物间基因转移。自然界中物种间的天然杂交和自然选择、农业生产中常用的杂交育种,都发生了基因的重新组合,都经过了转基因。然而,人们现在常说的转基因却有特定的含义,它专指利用现代基因工程(又称遗传工程)技术,将人们期望的目标基因,经人工分离和遗传修饰,重新导入到生物体的基因组中,从而突破了传统方法难以解决的遗传障碍,能够更有效地改造作物的遗传特性,培育出更加高产、优质、多抗、高效的新品种。

安全性仍是最大争议

关于转基因食品,其实一直以来都有很多争议,有专家认为,转基因食品对健康可能产生潜在的长期影响,如导致过敏反应、具有毒性、抗生素标记基因可能使人和动物产生抗药性等。但是也有专家持反对态度,认为转基因食品是安全的,对人类没有任何伤害。

实际上,转基因作物自出现以来就处于争议声中,支持转基因的专家认为培育转基因作物是未来解决人类生存发展的唯一途径,反对者则将其斥为21世纪最大的恶魔。这样的争论也随着转基因食品进入中国而引发了中国转基因的大讨论。

早在2010年7月,这样的转基因大战就曾愈演愈烈。当时,中国农业部网站曾在其首页的显著位置建立了“转基因权威关注”的专题链接,在这篇专题中,专家对世界上几起转基因危害的报告和转基因污染事件予以澄清,并呼吁“不要妖魔化转基因”。不过,这并不能缓解反对转基因人士的焦虑,7月16日,30多名北京市民高举着“要求撤除转基因主粮的安全证书”的横幅前往农业部请愿。

紧接着,有反对转基因人士在网络上转载了6月8日美国农业部批准杜邦公司高含油量“新一代转基因”大豆的消息,这意味着,转基因技术“更新换代”了。杜邦公司在自己的网站上介绍说,转基因技术从DNA水平向RNA水平转换,会促使转基因从除草防虫和农药使用转向健康安全和生态环境友好。”这等于间接承认了第一代DNA技术危害健康、毁坏环境。”当时有人义愤填膺地呼吁。

不过,这样的情况也并非全无转变,2013年4月底,中国科学院学部主席团发布了《关于负责任的转基因技术研发行为的倡议》,提出“以对人类社会发展高度负责的态度,加强职业操守,规范科研行为,履行社会责任,积极与社会沟通,促进转基因技术良性发展”。这也是中国的主流科学团体首次公开承认转基因技术发展可能带来的风险,并希望全社会能向更加理性、客观地讨论转基因技术。

卓创资讯农业分析师孙光梅公开表示,全球至今没有完全公开转基因物种的详细报告,所以大众对于转基因食品或者作物都会存在疑虑的心理。“加上近期食品安全问题频发,老百姓们因为恐慌产生抗拒的心理很正常。”

东方艾格农业分析师也在采访时指出,对于转基因作物,应该抱着谨慎和科研的态度去进行检测。“理论上说,现今可以食用的转基因食品大多是安全的,但也不能保证会有一些对人体不良的反应,所以检测标准一定要严格。”

“不要将转基因看得过于恐怖,因为我们生活中已经存在着很多转基因食品,甜椒、西红柿、土豆、玉米、牛奶等都有转基因品种,这些都是经过中国农业部批准种植的。其中还有我们生活中最不可缺少的主粮:水稻。”一位农业学家告诉记者,我们的生活中转基因食品越来越多,就证明我们对转基因食品越来越依赖,可怕的其实不是转基因作物和食品,而是生产过程中的高科技手段,



比如除草剂、杀虫剂、化肥及农药等。

不可否认,转基因是21世纪轰动全世界的发明,但它带来的争议持续不断。“真正转基因食品到底对人类有没有危害,这个还处于验证阶段,因为目前还没有确凿的证据证明他对人类的危害。因此,客观的讲,对于不确定的东西,我们要持观望态度。也可以根据自己的需求,自行选择。因为国家强制规定,转基因食品要在包装上注明。”有专家建议如此建议。

除了担心食品本身外,公众更担忧是基因污染。比如,含抗除草剂的基因若漂移到杂草中,那么,杂草也可能含抗除草剂,势必会造成原有的生态平衡被打破,改变物种间的竞争关系。还有种子污染,一旦人们发现转基因作物的缺陷而想改用原有种子时,原有种子性质已不能复原,这种后果已经发生在阿根廷等拉丁美洲国家。

转基因大豆 国内不得种植

目前,经国家农业部转基因生物安全委员会评审,已先后批准了转基因棉花、转基因大豆、转基因玉米、转基因油菜4种作物的进口安全证书。除批准了转基因棉花的种植外,进口的转基因大豆、转基因玉米、转基因油菜用途仅限于加工原料。我国法律规定,进口用做加工原料的农业转基因生物,不得改变用途,即不得在国内种植。我国至今没有批准任何一种转基因粮食作物种子进口到中国境内种植。

一位不愿意透露姓名的业内人士分析称,我国禁止转基因大豆种植主要是出于两个方面的考虑:一是对于转基因的安全问题目前还没有确定的结论;二是转基因作物种植还涉及到物种生态环境的保护。

“和传统的作物一样,转基因作物也可以与其它植物或生长在它附近的植物杂交,这样一来,它在开花出粉的时候,可能会导致国产大豆逐渐不能适应生长环境。农业生产涉及到国家战略安全,国家在这一方面比较谨慎。”上述业内人士同时表示。

另外,转基因大豆在中国大批涌入,使我国大豆种植几乎无竞争优势可言。

资料显示,作为全球最大的大豆进口国,我国每年从阿根廷和巴西进口大量的大豆;另一面,国内农户却在大规模弃种大豆,国内大豆种植面积呈逐年减少的趋势。从黑龙江省农委公布的数据来看,该省2009年大豆种植面积同比减少近4%,2010年同比减少近10%,2011年则同比减少约20%。

有分析人士称,近年来国内非转基因大豆种植一直遭受着双重打压。一方面,相比国外进口的转基因大豆,国内非转基因大豆不仅价格高,制油率还低,没有竞争优势;另一方面,相比起种玉米、水稻等作物,大豆的种植收益非常小,并且费钱、费力、费时。

而海关总署最新公布的数据也显示,2012年中国包括谷物、薯类和大豆等在内的粮食进口量达8,025万吨,进口额高达421.4亿美元,同比增幅超过25%。1月29日,国务院发展研究中心副主任韩俊表示,我国粮食自给率已经跌破90%。由于美国主导着世界粮食定价权,中国无法保证在特殊情况下能够顺利地从国际市场上买到,或者说公平地买到足够的粮食,国内粮食危机已经浮出水面。

对此,进口转基因产品成了很多地方的第一选择。

农业部称转基因食品 国内标准严格

到目前为止,从我国主管转基因产品及技术的农业部专家层面来看,更倾向于支持转基因食品的进口。农业部认为除了转基因食品因其价廉物美外,更重要的是农业部对转基因食品管理有一套严格的管理体系。

不久前,农业部科教司副司长石燕泉接受采访时表示道,目前我国已经形成了一整套适合我国国情并与国际惯例相衔接的转基因产品法律法规、技术规程和管理体系,依法实施转基因生物安全管理也取得显著成效。

一是形成了法规体系。2001年,国务院颁布了《农业转基因生物安全管理条例》,对在中国境内从事的农业转基因生物研究、试验、生产、加工、经营和进出口等活动进行全过程安全管理。《条例》颁布实施后,农业部和国家质检总局先后制定了5个配套规章,发布了转基因生物标识目录,建立了研究、试验、生产、加工、经营、进口许可审批和标识管理制度。

二是建立了农业转基因生物安全管理部际联席会议制度。根据《条例》的规定,国务院建立了由农业、科技、卫生、商务、环境保护、检验检疫等部门组成的部际联席会议,负责研究、协调农业转基因生物安全管理工作中重大问题。农业部作为负责全国农业转基因生物安全监督管理的牵头部门和主管部门,成立了农业转基因生物安全管理办公室,负责全国农业转基因生物安全监管工作。县级以上地方各级人民政府农业行政主管部门负责本行政区域内的农业转基因生物安全的监督管理工作。县级以上各级人民政府有关主管部门依法负责相关监督管理工作。

三是组建了由多部门、多行业、多学科专家组成的国家农业转基因生物安全委员会。农业部按照《条例》的规定,组建了国家农业转基因生物安全委员会,负责农业转基因生物的安全评价工作。安委会委员由从事农业转基因生物研究、生产、加工、检验检疫、卫生、环境保护等方面专家组成,每届任期三年。目前在任第三屆安委会共有60名委员,其中植物及植物微生物专家29名,动物及动物用微生物专家11名,食用安全专家18名,管理类2名,分别来自教育、中科院、卫生、食品药品监督管理、环境保护、质检和农业系统。

四是形成了农业部牵头,多部门和地方并于行政主管部门密切配合的管理体系。目前转基因作物安全管理,由农业部牵头,多部门联合,多方共同负责,职责明晰,权责一致,运转规范,各项活动有序进行。

记者查询相关资料显示,自2002年以来,我国便颁布了有关转基因食品安全管制的相关法律。那么,国家对传统的粮食作物和转基因粮食作物在政策管理上有什么区别对待?石燕泉表示,我国转基因生物的研究和应用,除了要遵守非转基因的法律法规之外,还要遵守转基因安全管理条例,包括配套的规章制度。我国对转基因生物的实验、研究、生产都有一套管理规章制度。主要体现以下几方面,一方面对转基因粮食作物研发管理更加严格。我国转基因粮食作物的研究与应用,除遵守适用于非转基因粮食作物管理的法律法规外,还必须遵守《农业转基因生物安全管理条例》。所有的农业转基因生

物都应该在《条例》及其配套规章的规范下,进行研究、试验与生产。

另一方面与传统的粮食作物相比,转基因要按国际通行的规则对转基因粮食作物产品进行安全评价。安全评价主要包括食用安全和环境安全评价。国际上对转基因粮食作物的食用安全性评价主要从营养学评价、新表达物质毒理学评价、致敏性评价等方面进行评估。环境安全评价,主要评价生存竞争能力,基因漂移的环境影响,转基因植物的功能效率,对非靶标生物的影响,对生物多样性的影响,靶标生物的抗性风险等等。

最后是标识管理。对于列入转基因生物标识目录范围内的转基因粮食作物产品在销售时必须标识,比如,目前市面上转基因大豆油等都有标识。

专家称特殊人群 要少食慎食转基因食品

6月20日,央视网报道,黑龙江大豆协会分析报告认为,转基因大豆与肿瘤和不孕不育高度相关。

著名环境化学专家、食品安全专家董金狮近日表示,目前中国视同转基因食品是无害的,“因为在现有的试验科学条件下,没有结论证明转基因食品对人体一定有危害,但也不能证明一定无害,所以视同无害。”

董金狮指出,中国对转基因食品必须要求食品标签上明确标注,如果不标注就会构成违规。他表示,目前转基因食品在洋快餐中广泛使用,如番茄酱、玉米棒、薯条等。他建议,对转基因食品要慎重食用,比如,未成年儿童,育龄期的男女,孕妇等,尽量减少转基因食品可能带来的风险。

“进口转基因大豆是用来加工食用油和饲料的。平时我们餐桌上吃的豆腐、豆浆等食品,基本都是用东北的非转基因大豆制作。”国内知名的农业与食品安全专家,中国人民大学教授、博士生导师郑风田表示,转基因大豆被改造的部分是Bt蛋白,而在制油过程中,蛋白最后是分离到油料饼粕中,食用油脂通过精炼处理后基本不含有蛋白。不直接吃蛋白部分,应该就是安全的,“这是被科学证明了的。”

郑风田同时表示:“当然,万一不法商贩用转基因大豆替代国产非转基因大豆,直接用来制作日常食用的豆制品,那就产生了不确定性。但只要把住不让转基因大豆直接上餐桌,比如做豆腐、豆浆,只是榨油,不会有太大风险。”

链接 农业部批准的转基因 食品具体都有哪些

据悉,此次获批的转基因大豆品种为巴斯夫农化有限公司申请的抗除草剂大豆CV127、孟山都远东有限公司申请的抗虫大豆MON87701和抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON8788三个可进口用作加工原料的农业转基因生物安全证书,均为转基因大豆新品种。

抗除草剂大豆CV127已在英国、加拿大、日本等国家批准用于商业化种植或食用。抗虫大豆MON87701已在英国、加拿大等国家批准用于商业化种植或食用。抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON8788已在欧盟、巴西、巴拉圭等国家批准用于商业化种植或食用。

近日,农业部科教司副司长石燕泉表示,我国批准的转基因产品有两种情况,一种是我国批准用于商业化生产的转基因食用农作物,到目前为止我国已经先后批准了抗病毒的甜椒、耐储藏的番茄、抗病毒的番木瓜三种。2009年我国也批准了转基因抗虫水稻和转基因酸酶玉米的安全证书,目前我国生产种植,市面上能看到的是抗病毒的番木瓜,甜椒和番茄由于市场的发展,需求的变化,不再生产,市场上也见不着,转基因水稻和转基因玉米需要经过品种的审定,需要通过生产许可和经营许可,才能进行商业化生产。目前,转基因抗虫水稻和转基因玉米没有商业化生产。

另外一种情况是我国用于进口加工原料的转基因农产品,包括大豆、玉米、油菜,它们都会进入到生产环节,最多的就是转基因大豆,进口量2012年是5000多万吨,油菜籽、大豆进来以后主要是以加工为主,用做食用油,目前我国共发放5个转基因大豆品种和13个转基因玉米品种进口安全证书,批准应用以及进口的转基因生物都是经过严格的环境安全和食用安全方面的评价。

述评

不管转基因 大豆安全与否 民众享有知情权

■ 郑宇洁/文

近日,农业部批准发放了三个可进口用作加工原料的农业转基因生物安全证书,主要针对的是转基因大豆的进口安全许可。一石激起千层浪。社会各界人士积极讨论到底转基因食品是否安全,安全证书的发放是否意味着转基因食品的安全;国产大豆已然沦陷,安全证书的发放是否更加助推国内大豆产业的萎缩?一连串的问题让消费者惘然,让大豆行业内人士担忧。

目前,我国转基因作物种植面积大概有400万公顷,世界排名第6位,主要以种植转基因抗虫棉为主。国内已经批准的4种转基因作物进口安全证书中,只有转基因棉花可以种植,转基因大豆、转基因玉米、转基因油菜的用途仅限于加工原料。我国法律明确规定,进口用作加工原料的农业转基因生物,不得改变用途,即不得在国内种植。我国至今没有批准任何一种转基因粮食作物种子进口到中国境内种植。

国家政府层面对转基因作物的谨慎态度可见一斑,国内民众对转基因食品安全问题存在明显的不信任。一些机构在超市做问卷调查时显示,84%以上的消费者明确表示自己不会选购转基因食品。互联网让信息透明,让知识传播,让“民声”放大,公众对转基因食品的“否决”之声引发政府关注和思考,进口转基因作物似乎已不仅仅是商业问题,更涉及到政治。而对于民众来说,“我不关心大豆到底是怎么来的,我只在乎安不安全。”不管大豆安全与否,公众有绝对的知情权和选择权,来选购不同的大豆产品,而政府或个别机构不够公开、客观的态度,反而让事实难以澄清,让消费者无所适从。

中投顾问农林牧渔业研究员郑宇洁指出,一个很奇怪的现象是:其实我国早已进口转基因大豆多年,是世界上进口转基因大豆数量最大的国家,为什么现在一个小小的“安全证书”的发放会引发这么多质疑之声?而农业部相关负责人“千呼万唤始出来”,仅仅用了一个“源于对转基因食品系统的无知所造成的”来回避。这种答案难免让人“意难平”!公众是无知,无知源于该公开的没公开,该披露的审批细节等没披露,况且之前早已就进口了转基因大豆为什么不做相关的说明和公布呢,为什么对相关问题显得遮遮掩掩呢?

中投顾问发布的《2013-2017年中国大豆市场投资分析及前景预测报告》指出,2012年我国进口大豆5838万吨,占总消费量的80%以上,主要来自于美国、巴西、阿根廷。这三个国家均是种植转基因大豆。公众似乎有种“被欺骗”的感觉,“进口大豆”与“进口转基因大豆”给人的联想相差十万八千里。

进口转基因大豆被定义为用作加工原料,主要用于压榨豆油及生产饲料,国内豆油几乎全部标识为“转基因大豆”。名义上生产出来的豆油剥离了蛋白质,因而不含有转基因,转基因分离出来进入豆粕之中,而作为饲料主要原料之一的豆粕是否会损害家禽产生不良的影响,进而影响到肉制品安全,科学界暂未给出明确的定论。另外一个巨大隐忧是,虽然国家严格规定转基因大豆用作加工原料,但是毕竟国产大豆有限,大概在1300万吨左右,国民喜食的豆腐、豆浆等豆制品,到底是用转基因还是非转基因制作而成?国家又有哪些措施来保障这些直接食用的食品是用非转基因大豆制作而来的呢?公众难免担忧。

当前转基因标志政策划分为三类,一是全面强制性标志,如欧盟;一种是部分强制性标志,如中国等国家;一种是自愿标志,如美国等。但是我国农贸市场鱼龙混杂,监管力度和执行力度不够,很难保障按照规章制度来办事。在不知情的情况下,或许我们早已“被选择”,食用了多年的转基因食品。

当前黑龙江地区不少以非转基因大豆为加工原料的压榨企业都处在停产阶段,因为没有原料。国家收储政策并没有给国产大豆带来振兴,进口安全证书的发放,对国产大豆产业而言是雪上加霜吗?恐怕也未必。国产大豆不敌转基因大豆早已是不争的事实,大豆进口数量根本还是由市场需求来决定。关于安全证书的大讨论,一定程度上反而加强了人们对转基因与非转基因食品的认知,在日常商品选择中,更加仔细。非转基因大豆的安全性和稀有性是其区别于转基因大豆的关键点,也是赢得市场,取得消费者信赖的关键。

另外,随着一个又一个进口生物安全证书的发放和转基因大豆进口量的日益增长,如何保护宝贵的大豆种质资源,防范基因逃逸和污染,是不能被忽视的问题。政府的生物安全评价和监管机制固然需要加快更新和完善的步伐,同时,公众也有权监督相应的法规程序是否真正履行,有权要求生物安全评价真正覆盖所有可能的风险,并有相应的补救措施,这不只是为了保护公众的健康和安全,也是为了保护中华民族的物种资源财富。